为了完成好2019年暑期三下乡社会实践,结合我们团队的 实际情况,我们成立星与心源教育服务实践团。7月10日-15日, 在渝北悦来街道嘉陵路社区开展为期6天的七彩课堂活动。

实践活动

先期与社区沟通后,社区干部告诉我们,社区里很多孩子是长期 跟老人居住在一起。老人文化程度不高,平时又要打工,疏于对孩子教 育管理,难以辅导孩子学业,希望我们能帮助他们。

01

招生现场

招生进行时

听说重庆交通大学的大学生志愿者来义务支教了,社区居民纷纷把孩 子送到我们的课堂来。我们共计招生115名,将前来报名的孩子分为学龄 前小班, 学龄中班和大班, 分别进行了我的中国心、音乐哆来咪、艺术诵 读、安全你我他、环保手工课,生活小发现等系列主题课程。对于我们工 科的学生来说,教孩子真是很难的事,真切体会到了"台上一分钟台下十 年功",深刻地领受了什么是本领恐慌。

热情的居民



共绘蓝图

恰逢建国七十周年 小朋友们在志愿者的帮助下 用画笔描绘出对祖国真挚的爱意









寻求外援

为了提高团队的实践水平,我们还邀请到两江新区博雅小学校 优秀青年教师张薇薇以及沙坪坝小学自然科学老师江黎为孩子们亲 授特色课,为志愿者上示范课,为孩子们上优质课。从这两节示范 课中,志愿者们学到了管理课堂的窍门,学会在课堂中设关键点来 吸引学生的注意力,让课堂更可控更受欢迎且张弛有度。













二汇报演出

6 天的实践很快就结束,7月15日,团队开展了以"青春心向党,建功新时代"为主题的七彩课堂实践成果汇报展演,包括孩子们的画展和文艺节目展。







这次活动得以顺利开展,是航运学院党政的高度重视,社区领导的大力支持,全体志愿者共同努力的结果,同时,实践形式和成果得到社区和居民的高度认可,并希望我们年年来开展活动。

活动中,志愿者们从一开始的茫然无措,到后来成为自信的课堂控,这期间大家付出太多。每天课后的复盘探讨,交换特情的处理方案,分享课堂管理经验,课前精心设计,每一个细节大家都不放过,遇到困难互帮互助,相互鼓励,逐渐在课堂上找到自信的自己,找到自己未来努力的方向,对大家而言,累并成长着。

在学校时,我们好像觉得自己什么都能,但是走到社会上,一下就用光了我们所有的积累,被现实狠狠教训了一顿。我们亟需全方位提升自己,语言表达、沟通技巧、演讲能力、个人综合才艺等等,小到课程安排,大到文艺汇演编排,都需要我们通盘思考,既要统筹整体与局部,还要协调个人与集体,在保证目标不变的情况下,学会灵活处理许多问题。团队中的每个成员都在全面展示自己,全情投入,当展演结束,孩子们拉着我们问可不可以不走,什么时候再来时,我们知道,这些天的辛苦是值得的。

我们,不虚此行。

三 后记—团队展示

岁月悠悠长长,那些让人无比怀念的日子总会如流水般逝去。但是我们每位志愿者的心里都知道,实践活动虽然告一段落,但我们人生的征程才刚刚开始,日后的我们定能不忘初心,砥砺前行。







新时代,我们的教育要落实好立德树人的根本任务,发展素质教育,培养德智体美劳全面发展的建设者和接班人。此次三下乡社会实践也属于高校思想政治工作中"十大"育人体系中的实践育人,帮助学生在七彩课堂中树立起家国情怀,传递正能量,感受到自己对教育的责任与担当。虽然短暂的暑期实践结束,但它却意味着另一个开始。

这些年,重庆交通大学在教育教学中坚持不断完善,创新人生教育,拓展实践平台, 凸显"交通+"特色, 航运与船舶工程学院始终坚持学校的总体要求, 弘扬"海润有生, 船行无限"的精神,传承优秀的传统文化、包容的海洋文化,在课堂内外坚持全员、全 过程、全方位育人,培养的人才能上能下,在本次社会实践中,我们的学生得到社会的 一致好评就是很好的检验。我们将继续努力,为实现"两个一百年"奋斗目标,实现中 华民族伟大复兴的中国梦,培养全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人 而不懈努力。

航运与船舶工程学院"星与心源"实践团

2019年7月16日